Mida ei saa kujutada

Nende asjade hulka, mida ei saa kuidagi moodi paberil
kujutada, kuulub meie piikesesiisteemi tapne plaan. See,
mida astronoomia raamatutes esitatakse piikesesiisteemi
plaani nime all, on vaid planeetide teede, mitte aga
péikesesiisteemi joonis: planeete endid pole sellisel jooni-
sel vdimalik kujutada, kaldumata mootkavast jimedalt
korvale. Planeedid on neid lahutavate kaugustega vérrel-
des nii kaduvviikesed, et koguni mdnevdrragi diget kujut-
lust endale sellest vahekorrast luua on raske. Me ker-
gendame kujutlusvdoime t56d, kui podrdume planeetide
siisteemi vdhendatud kujutuse poole. Siis saab selgeks ka
see, mispérast péikesesiisteemi ei ole vdimalik esitada
mitte mingisugusel joonisel. Koik, mida me oleme jooni-
s¢l voimelised tegema, see on planeetide ja Piikese suh-
teliste mootmete nditamihe (joon. 63).

Valime maakera jaoks kdige tagasihoidlikuma suuruse
— noopnoela pea: kujutagu Maad kuulike, mille 14bim&ot
on umbes 1 mm. Tdpsemalt 6Seldes, me votame mdoot-
kavaks umbkaudu 15000 km 1 mm kohta ehk
1 : 15000 000 000. Kuu tuleb !/,-millimeetrise diameetriga
terakese niol paigutada 3 cm kaugusele néépndela peast.
Palli voi kroketikuuli suurune (10 cm) Péike peab seisma
10 m kaugusel Maast. Pall, mis asetseb ruumika toa iihes
nurgas, ja noopnoela pea teises nurgas — see vastabki
suurusvahekordadele maailmaruumis Pidikese ja Maa
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Joon. 63. Planeetide ja Piikese suhtelised mootmed. Piikeseketta
diameeter on selles mootkavas 19 cm.

vahel. Te niete, et siin on tdepoolest palju enam tiihjust
kui ainet. Tési kiill, Pdikese ja Maa vahel on kaks pla-
neeti — Merkuur ja Veenus —, kuid need on vihe koha-
sed Tuumi tditmiseks; meie tuppa tuleb lisaks vaid kaks
terakest: !/;-millimeetrise 1ibimdodduga (Merkuur) 4 m
kaugusel pallist-Piikesest ja teine — noédpndela pea suu-
rune (Veenus) — 7 m kaugusel pallist.

Ent veel tuleb aineterakesi Maast teisele poole. 16 m
kaugusel pallist-Pédikesest ringleb Marss — terake !/,
-millimeetrise 1dbimdoduga. Iga 15 aasta jérel liginevad
molemad terakesed, Maa ja Marss, 4 m kaugusele teine-
teisest; nii ndeb siin vélja lithim vahemaa kahe maailma
vahel. Marsil on kaks kaaslast, kuid voimatu on neid
kujutada meie mudelil: kokkulepilud modtkavas tuleks
nendele anda bakterite mootmed! Peaaegu niisama tithi-
sed modtmed peavad meie mudelil olema asteroidi-
d el — viikestel plancetidel, mida on teada juba iile pool-
teise tuhande ning mis tiirlevad Marsi ja Jupiteri vahel.
Nende keskmine kaugus Pdikesest on meie mudelil 28 m.
Koige suuremad nendest on (mudelil) juuksekarva pak-
sused (/2o mm), vidikseimad aga — bakteri suurused.

Hiiglane-Jupiter esineb meil péahklisuuruse kuulina
(1 cm) 52 m kaugusel pallist-Pdikesest. Tema timber tiir-
levad 3, 4, 7 ja 12 cm kaugusel koige suuremad tema
12 kaaslasest. Nende suurte kuude moétmed on !/; mm
iimber, iilejdanud esinevad mudelil jillegi bakteritena.
Kdige kaugem tema kaaslastest (IX) tuleks paigutada
2 m kaugusele pahklist-Jupiterist. Jdrelikult on kogu
Jupiteri siisteemi 1dbimooduks meil 4 m. Seda on viga
palju, vorreldes siisteemiga Maa-Kuu (l14bimoot 6 cm),
ent kaunis vihe; kui korvutada sellised mootmed Jupiteri
orbiidi 1dbimooduga (104 m) meie mudelil.

Juba niiiid on ilmne, kuivord lootusetud on katsed
mahutada piikesesiisteemi plaani iihele joonisele. See
vbimatus saab jirgnevas 'veelgi kiegakatsutavamaks.
Planeet Saturn tuleks paigutada pallist-Pdikesest 100 m
kaugusele 8-millimeetrilise 14bimooduga péhklikese néol.
Saturni kuulsad rongad laiusega 4 mm ja paksusega
/osomm asuvad 1 mm kaugusel péhklikese pinnast.
9 kaaslast on planeedi iimber !/ m ulatuses laiali pilla-
tud terakestena, mille diameeter on !/;p mm ja vihem.

Kosmo -3

Tithikud, mis eraldavad planeete, suurenevad progres-
siivselt ldhenemisel siisteemi direalale. Uuran on meie
mudelil 196 m Piikesest eemal, see on 3-millimeetrilise
1abimdooduga herneterake 5 kaaslase-tolmukiibemega, mis
on kesksest terakesest kuni 4 cm kaugusele laiali pillatud.

300 m kaugusel kesksest kroketikuulist kdib pikaldaselt
oma teed planeet, mida veel hiljuti loeti viimaseks meie
siisteemis, — Neptuun: hernetera kahe kaaslasega (Tritoni
ja Nereiidiga), mis on temast 3 ja 70 cm kaugusel.

Veel kaugemal tiirleb viike planeet Pluuto, mille kaugus
meetrites meie mudelil viljendub arvuna 400, ja mille labi-
modt on umbes pool Maa omast.

Kuid ka selle viimase planeedi orbiiti ei saa lugeda meie
péikesesiisteemi piiriks. Peale planeetide kuuluvad sellesse
ju komeedidki, millest paljud liiguvad moédda kinnisi teid
timber Piikese. Nende «karvaste tdhtede» (sona «komeet»
algtdhendus) seas on rida niisuguseid, mille tiirlemis-,
periood ulatub 800 aastani. Need on: 372. a. e m. a.
komeet, komeedid aastaist 1106, 1668, 1680, 1843, 1880,
1882 (kaks komeeti) ja 1887. Nendest igaiihe tee kujutaks
mudelil viljavenitatud ellipsit, mille iiks ots, lahim (peri-
heel), asub koigest 12 mm kaugusel Piikesest, kaugeim
ots (afeel) aga 1700 m kaugusel temast, neli korda kau-

gemal kui Pluuto. Kui arvestada piikesesiisteemi moot-
meid nende komeetide jargi, siis kasvab meie mudel
3!/2 km-ni 1ibimdédus ja votab enda alla 9 km?-se pindala,
kusjuures Maa, drge unustage, on nédpndelapea suurune!
Sellel 9 km?-1 paikneb niisugune inventar:

1 kroketikuutl,

2 pahklit,

2 hernetera,

2 nddpndelapead,

3 véiksemat terakest.

Komeetide ainet — olgu nad nonda rohkearvulised kui
tahes — arvesse ei voeta: nende mass on nénda viike, et
neid on oigustatult nimetatud «nihtavaks eimiskiks».

Niisiis, meie planeetide siisteem ei lase ennast kujutada
joonisel diges mootkavas,

(Perelman, J. I. Huvitav astronoomia. ERK, 1958,0k—110.)

Ulesanded
1. Koostage tabel aja mddtuhikute kohta. Millised
kosmilised liikumised maaravad kolm ajaihikut?

Lisage tabelisse ka tuletatud ajatihikud (tund, minu

sekund). Miks ei ole aastas taisarv 00paevi?

2. Paikesesusteemi mudeli ehitamiseks dnnestus leida

Paikest kujutama 25 cm labimddduga kerakujuline
valgusti. Arvutage (esitage konspektis arvutusj, ku
suured oleksid selles mudelis Maa ja Kuu. Kui

kaugel oleks mudelis Maa Paikesest ja Kuu Maast?
Kasutage andmeid Paikeseslisteemi kehade tabelist

ja abimaterjali ,Mastaabis mudel“, kus
kirjeldatakse mikro- ja megamaailma mudelite
ehitamist.

3. Paikesesuisteemi kehade liilkumise uurimine
vOimaldab leida nende kehade masse. Tutvuge
sellekohase 6ppetekstiga failis ,Kosmiline
liikumine“. Selles tekstis leiate, kuidas Kuu
likumise pdhjal saab leida Maa massi.
Analoogiliselt leitakse teistegi planeetide ja ka
tédhtede masse.

4. Maa liilkumise kiiruse abil arvutage kosmilise
likumise seadust kasutades Péaikese mass ja
vOrrelge seda tabelis antud massiga.

5. Jupiteri kaaslase liikumise pohjal leidke Jupiteri
mass ja vOrrelge seda tabelis antud massiga.



